

习近平同志《论坚持人与自然和谐共生》 主要篇目介绍

新华社北京1月28日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持人与自然和谐共生》一书，收入习近平同志2012年12月至2021年12月期间关于坚持人与自然和谐共生的重要文稿79篇。现将这部专题文集的主要篇目介绍如下。

《推动我国生态文明建设迈上新台阶》是2018年5月18日习近平同志在全国生态环境保护大会上的讲话。

大会总结并阐述了习近平生态文明思想。讲话指出，生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。党的十八大以来，我们党把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容，开展一系列根本性、开创性、长远性工作，提出一系列新理念新思想新战略，深刻回答了为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明的重大理论和实践问题，生态文明理念日益深入人心，污染治理力度之大、制度出台频度之密、监管执法尺度之严、环境质量改善速度之快前所未有，推动生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

强调，我国生态文明建设正处于压力叠加、负重前行的关键期，已进入提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要的攻坚期，也到了有条件有能力解决生态环境突出问题的窗口期，建设生态文明的时代责任已经落在了我们这代人的肩上。

新时代推进生态文明建设，必须坚持好以下原则：一是坚持人与自然和谐共生，二是绿水青山就是金山银山，三是良好生态环境是最普惠的民生福祉，四是山水林田湖草是生命共同体，五是用最严格制度最严密法治保护生态环境，六是共谋全球生态文明建设。

《把生态文明建设放在突出位置》是2012年12月7日至11日习近平同志在广东考察工作时讲话的一部分。

指出，中国现代化是绝无仅有、史无前例、空前伟大的。我们在生态环境方面欠账太多了，如果不从现在起就把这项工作紧紧抓起来，将来付出的代价会更大。要把生态文明建设融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程，牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，坚持节约资源和保护环境的基本国策，着力推进绿色发展、循环发展、低碳发展，加快推进节能减排和污染防治。

《良好的生态环境是最普惠的民生福祉》是2013年4月10日习近平同志在海南考察工作结束时讲话的一部分。

指出，良好的生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。绿水青山是人民幸福生活的重要内容，是金钱不能替代的。要坚持在发展中保护、在保护中发展，实现经济社会发展与人口、资源、环境相协调，着力在“增绿”和“护蓝”上下功夫，坚持陆海统筹、河海兼顾、综合施策，为子孙后代留下可持续发展的“绿色银行”。

《建设美丽中国，努力走向社会主义生态文明新时代》是2013年5月24日习近平同志主持中共十八届中央政治局第六次集体学习时的讲话。

指出，生态文明是人类社会进步的重大成果。建设生态文明，关系人民福祉，关乎民族未来。要正确处理好经济发展同生态环境保护的关系，按照系统工程的思路，优化国土空间开发格局，全面促进资源节约，加大自然生态系统和环境保护力度，加强生态文明制度建设，为人民创造良好生产生活环境。

《绿水青山就是金山银山》是2013年9月7日习近平同志在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学演讲时答问的要点。

指出，中国要实现工业化、城镇化、信息化、农业现代化，必须要走出一条新的发展道路。我们提出了建设生态文明、建设美丽中国的战略任务。既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。

《关于健全国家自然资源资产管理制度和完善自然资源监管体制》是2013年11月9日习近平同志在中共十八大三中全会上所作的《关于〈中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定〉的说明》的一部分。

指出，健全国家自然资源资产管理制度是健全自然资源资产产权制度的一项重大改革，也是建立系统完备的生态文明制度体系的内在要求。要按照所有者和管理者分开和一件事由一个部门管理

的原则，落实全民所有自然资源资产所有权，建立统一行使全民所有自然资源资产所有者职责的体制。要完善自然资源监管体制，统一行使所有国土空间用途管制职责，使国有自然资源资产所有权人和国家自然资源管理者相互独立、相互配合、相互监督。

《用最严格制度最严密法治保护生态环境》是2013年12月至2021年5月期间习近平同志文稿中有关内容的节录。指出，保护生态环境，不仅要有立竿见影的措施，更要有可持续的制度安排。只有实行最严格的制度、最严密的法治，才能为生态文明建设提供可靠保障。要采取超常举措，坚持源头严防、过程严管、后果严惩，治标治本多管齐下，全方位、全地域、全过

程开展生态环境保护。这是利国利民利子孙后代的一项重要工作，决不能说起来重要、喊起来响亮、做起来挂空挡。

《保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力》是2014年3月7日习近平同志在参加十二届全国人大二次会议贵州代表团审议时讲话的一部分。

指出，小康全面不全面，生态环境质量很关键。正确处理好生态环境保护和发展的关系，

也就是绿水青山和金山银山的关系，

是实现可持续发展的内在要求，也是

我们推进现代化建设的重大原则。绿

水青山和金山银山决不是对立的，关

键在人，关键在思路。我们强调不简

单以国内生产总值增长率论英雄，不

是不要发展了，而是要扭转只要经济

增长不顾其他各项事业发展的思路，

扭转为了经济增长数字不顾一切、不

计后果、最后得不偿失的做法。要正

确领会中央意图，从实际出发，坚持

以生态文明的理念引领经济社会发

展，切实做到经济效益、社会效益、生态效

益同步提升，实现百姓富、生态美的有机统

一。

《抓生态文明建设既要靠物质也要靠精神》是2014年3月至2021年8月期间习近平同志讲话中有关内容的节录。

指出，要牢固树立绿水青山就是金山银山

理念，弘扬困难面前不低头、敢把沙漠变绿洲的奋斗精神，

激励人们投身生态文明建设，持续用力，

久久为功，为建设美丽中国而奋斗。

《推动能源消费革命，加快形成能

源节约型社会》是2014年6月13日习

近平同志在中央财经领导小组第六次集

体会议上讲话的一部分。

指出，我国能源资源的国情决定了，

我们必须加大力度，促进粗放浪费型用

能方式向集约高效型用能方式加快转

变。要坚决控制能源消费总量，坚定调整产

业结构，高度重视城镇化节能，树立勤俭

节约的消费观，把节能贯穿于经济社

会发展全过程和各领域，加快形成能

源节约型社会。

《以新的发展理念引领发展》是2015年10月29日习近平同志在中共十八

届五中全会第二次全体会议上讲话的

一部分。

指出，发展理念是战略

性、纲领性、引领性的东西，是发展思

路、发展方向、发展着力点的集中体

现。坚持创新发展、协调发展、绿色发

展、开放发展、共享发展，是关系我

国发展全局的一场深刻变革。这五大发

展理念相互贯通、相互促进，是具有

内在联系的集合体，要统一贯彻，不

能顾此失彼，也不能相互替代。强

调，绿色循环低碳发展，是当今时代

科技革命和产业变革的方向，是最有

前途的发展领域，我国在这方面的潜

力相当大，可以形成很多新的经济增

长点。必须坚持节约资源和保护环

境的基本国策，坚定走生产发展、生

活富裕、生态良好的文明发展道路，加

快建设资源节约型、环境友好型社

会，推进美丽中国建设，为全球生态

安全作出新贡献。

《携手构建合作共赢、公平合理的

气候变化治理机制》是2015年11月

30日习近平同志在气候变化巴黎大

会开幕式上的讲话。

指出，应对气候变化是人类共同的业

务。巴黎协议应该有利于实现公约目

标，引领绿色发展；有利于凝聚全球力

量，鼓励广泛参与；有利于加大投入，

强化行动保障；有利于照顾各国情

，讲求务实有效。应对气候变化的全

球努力给我们思考和探索未来全球治

理模式、推动建设人类命运共同

体带来宝贵启示，我们应该创造一个各

尽所能、合作共赢，奉行法治、公平正

义，包容互鉴、共同发展的未来。

《努力把城市建设成为人与人、人

与自然和谐共处的美丽家园》是2015年12月20日习近平同志在中央城市工作会议上讲话的一部分。指出，城市工作要把创造优良人居环境作为中心目标。要统筹生产、生活、生态三大布局，提高城市发展的宜居性，实现生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间山清水秀。要将环境容量和城市综合承载能力作为确定城市定位和规模的基本依据，控制城市开发强度，推动形成绿色低碳的生产生活方式和城市建设运营模式，科学划定城市开发边界，推动城市发展由外延扩张式向内涵提升式转变。

《共抓大保护，不搞大开发》是2016年1月5日习近平同志在重庆召开的推动长江经济带发展座谈会上讲话的要点。指出，推动长江经济带发展是国家一项重大区域发展战略，必须从中华民族长远利益考虑，走生态优先、绿色发展之路，使绿水青山产生巨大生态效益、经济效益、社会效益，使母亲河永葆生机活力。长江拥有独特的生态系统，是我国重要的生态宝库。当前和今后相当长一个时期，要把修复长江生态环境摆在压倒性位置，共抓大保护，不搞大开发。要坚持生态优先、绿色发展的战略定位，增强系统思维，把长江经济带建设成为我国生态文明建设的先行示范带、创新驱动带、协调发展带。

《着力推进人与自然和谐共生》是2016年1月18日习近平同志在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届五中全会精神专题研讨班上讲话的一部分。指出，绿色发展，就其要义来讲，是要解决好人与自然和谐共生问题。生态环境没有替代品，用之不觉，失之难存。在生态环境保护上，一定要树立大局观、长远观、整体观，不能因小失大、顾此失彼、寅吃卯粮、急功近利。要坚定推进绿色发展，推动自然资本大量增值，让老百姓呼吸上新鲜的空气、喝上干净的水、吃上放心的食物、生活在宜居的环境中、切实感受到经济发展带来的实实在在的环境效

益。

《人不负青山，青山定不负人》是2016年2月至2021年7月期间习近平同志讲话中有关内容的节录。

指出，打好污染防治攻坚战是关系近

十四亿中国人民切身利益的大事，也是建设美丽中国的必然选择。

不管有多么艰难，我们都要坚定决

心，坚决打好打胜这场攻坚战。要明

确目标任务，打几场标志性的重大战

役：一是打赢蓝天保卫战，二是打好柴

油货车污染治理攻坚战，三是打好城

市黑臭水体治理攻坚战，四是打好渤

海综合治理攻坚战，五是打好长江保

护修复攻坚战，六是打好水源地保

护攻坚战，七是打好农业农村污染治

攻坚战。以上七大战役，都要制定具

体作战方案，明确责任主体、考核办

法，确保三年时间明显见效。要坚

持统筹兼顾、系统谋划，不能只顾治

污、不顾其余。要体现差别化，不要

一刀切，不能搞运动式治污，避免影

响群众生活。

《建设好生态宜居的美丽乡村》是2018年4月习近平同志所作指示的要

点。指出，农村环境整治这个事，不管

是发达地区还是欠发达地区都要搞，

但标准可以有高有低。要结合实施农

村人居环境整治三年行动计划和乡

村振兴战略，因地制宜、精准施策，一

件事情接着一件事情办，一年接着一

年干，建设好生态宜居的美丽乡村，让广

大农民在乡村振兴中有更多获得感、

幸福感。

《深入推动长江经济带发展座谈

会上讲话》是2018年4月26日习

近平同志主持中央政治局第四十

一次集体学习时的讲话。指出，现在，我

国经济已由高速增长阶段转向高质

量发展阶段。新形势下，推动长江经

济带发展，关键是要正确把握整体推

进和重点突破、生态环境保护和经济发

展、总体谋划和久久为功、破除旧能

力、培育新动能、创新发展等关系，加

强改革创新、战略统筹、规划引导，使

长江经济带成为引领我国经济高质

量发展的主力军。

《保持加强生态文明建设的战略定

力》是2019年3月5日习近平同志在

参加十三届全国人大二次会议内蒙

古代表团审议时讲话要点的一部分。

指出，党的十八大以来，我们党关于生

态文明建设的思想不断丰富和完善。

</div